

# 与病毒“零距离”较量的“侦察兵”

## ——商丘市疾控中心流调溯源专家组抗疫一线工作掠影

文/本报融媒体记者 戚丹青 谢海芳 图/本报融媒体记者 魏文慧



有一种“大白”，他们常常在深夜奔赴战场，在人们看不到的视野里为控制疫情蔓延、斩断疫情传播链条，截获宝贵“情报”；他们的流调溯源报告，对疫情防控措施、策略、方法的制定，中高风险地区、封控区、管控区的划分，怎样开展核酸检测等有着直接的影响；他们以1%的工作，决定后续99%的疫情防控工作开展……这些“大白”就是流调溯源队伍。

新冠肺炎疫情发生两年多来，在市委、市政府，市疫情防控指挥部的坚强领导下，我市坚持“外防输入，内防反弹”的总策略和“动态清零”的总方针不动摇，从严从紧从细从实落实各项疫情防控措施。目前，我市有公安、公卫、工信组成的750支流调溯源队伍，在这场没有硝烟的战争中，他们严阵以待，关键时刻站得出来、顶得起来、豁得出去、不畏风险地冲锋在抗疫一线，为科学精准防控贡献自己所有的力量。

星光长伴疾疫人，疫情不灭誓不还，商丘市疾控中心领导班子成员冲锋在前，24小时坚守工作岗位，扛起了参与、指导全市疫情现场流行病学调查、数据分析和密切接触者排查的重任。流调溯源专家采用“5+2”“白+黑”的工作模式，与病毒赛跑、与数据作伴，上追源头，下拓密接，跑出了防疫“加速度”。

5月14日，商丘日报报业集团融媒体采访团走进商丘市疾控中心，与部分流调溯源专家面对面交流，倾听他们的抗疫感受和感人抗疫故事。



### 窦霞:因为使命在肩 所以勇往直前

“我们拥有一支善打硬仗的疫情防控‘尖兵’，他们特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献，对待工作兢兢业业、一丝不苟、精益求精，而且默默无闻、任劳任怨，圆满完成一次又一次的攻坚任务。”采访中，提到市疾控中心流调溯源队伍时，商丘市疾控中心副主任窦霞自豪地说。

枕戈待旦，随时奔赴抗疫战场。新冠肺炎疫情发生以来，市疾控中心立足本职，及早谋划、积极行动，坚持全市流调一盘棋的思路，精心挑选业务骨干组成10个流调专家组，始终坚守在防控一线。日常没有疫情时随时待命、整装待发；一旦发生疫情常常昼夜集结、连夜奔赴现场、昼夜连续作战。“若有召、召必成、战必胜”，是市疾控中心流调溯源队员们的工作要求，也是他们的铮铮誓言。近年来，这支队伍不仅在我市新冠肺炎疫情战场上勇战且战且功赫赫，还按照省、市安排，积极驰援安阳等地市，开展疫情防控流调溯源工作，为当地抗击新冠肺炎疫情贡献商丘力量、铸造商丘品牌。

快速反应，持续提升流调效果。奥密克戎变异株具有传播隐匿、传染性强、传播速度快等特点，而流调溯源就是要与时间赛跑、与病毒作战，快速反应、快速行动，快速控制传染源，切断传播途径，有效遏制疫情扩散蔓延。市疾控中心10个流调专家组



对口联系10个县(市、区)，流调队员平时吃、住在当地疫情防控指挥部，保持24小时战备状态。每次接到外地推送密接协查函后，无论在白天还是在夜晚，流调队员都闻令而动，第一时间奔赴现场，直接参与或指导县(市、区)开展流调溯源工作。在流调的过程中，充分发挥“三公机制”协同优势，对大数据和传统流行病学调查情况充分对比分析，找到涉疫重点人员和风险点。流调队员坚持科学决策，敢于质疑，能够敏锐感知信息，在工作中理性判断蛛丝马迹，最终形成涉疫证据链条，快速、准确锁定风险人群活动轨迹。把握“2、4、24”三个时间节点，2小时内出初步信息，4小时内出核

心信息，24小时内出完整的流调报告，力争在最短时间内将疫情控制在最小范围，以最小代价取得最好防控效果。

攻坚克难，锻造顶级流调队伍。今年4月，永城市发生了新一轮疫情。市疾控中心派出18名流调队员深入一线，协助永城市开展流调溯源、核酸检测等工作。当时永城市疫情已经形成社区传播，涉及多个区域、多类群体，需要排查的人员众多、难度极大。市疾控中心与公安、工信部门紧密配合、科学会商、统一指挥，充分运用询问调查、大数据追踪等“人工+智能”手段，日夜奋战20余天，克服种种困难，终于摸清了每一个病例的传播链条，为永城市迅速遏制疫情扩散蔓延发挥了关键作用。

“打铁还需自身硬，危难关头显担当。近几年中，市疾控中心流调工作任务繁重，流调队员们风雨兼程、历经坎坷，积累了丰富的实战经验。”窦霞说，市疾控中心将继续加强能力建设、作风建设，通过多频次培训、桌面推演、案例分析、实战演练等方式，培养更多更高素质的流调专业人员，进一步提升流调溯源工作质效。

窦霞表示，今后，市疾控中心将严格按照国家和省、市决策部署，抓实抓细各项工作，认真履行疾控职责，坚定地担负起保障人民群众生命健康的神圣职责，为商丘人民的健康生活撑起一片蓝天。

### 王友谊:“医学侦探”们的“主心骨”

“流调溯源快一秒，疫情蔓延减十分；流调溯源准一点，防控效果好一片。”作为一名从业近40年的传染病学专家，王友谊深知流调溯源工作在疫情防控中的重要作用。在新冠肺炎疫情爆发的两年多流调溯源工作中，他既是指挥员，又是战斗员，还是一线工作人员和临床医生。每次有阳性病例和接到外地推送的密接协查时，王友谊总是第一时间带领市疾控中心专家奔赴现场处置，用精湛的业务技能和高度的责任感，奔走在疫情防控工作的最前沿。

进入2022年，王友谊作为市级流调总调度、总协调和班子成员率中心40名精兵强将，成立4个流调指导组采取分包片包、派驻县(市、区)和应急处置等形式，指导当地科学精准地开展疫情防控流调工作。永城市疫情防控战打响后，王友谊带领中心专家与省、永城市流调专家组一起深入一线，昼夜奋战，争分夺秒，电话随访、数据研判、信息录入……他们与时间赛跑，全力开展流调溯源工作，以最短的时间切断疫情传



播链条。

由于长时间工作，很多队员出现了结膜炎、口腔溃疡等诸多身体问题。连续数日的工作中，队员们顾不上按时吃饭睡觉，顾不上家中老人孩子，顾不上一个疲惫的身躯，通红的眼睛让人心疼，一次次的坚守让人动容。谈及队员们在一线工作的辛劳，王

### 高立冬:抽丝剥茧的“侦察员”

5月2日正值五一假期，23时许，正在单位值班的立冬接到我市一县有密接人员的电话后，他和同事赵娜等4人立马赶赴现场。到达目的地后，通过流调溯源，发现此密接者接触过两例阳性病例，他迅速找到了问题的关键。3日凌晨2时30分，高立冬4人立即赶赴两例阳性病例所在地区，对阳性病例开展流调溯源。“一直到早上6时30分才完成了工作。随后他又准时到市疫情防控指挥部值班，值班期间，接到民权有阳性病例的指令后，他又立即赶赴民权指导当地开展流调溯源工作，直至12日下午，才从民权返回商丘。

“接到任务，无论何时何地坚决第一时间



间到达现场。”高立冬说，达到民权后，他立即对民权的流调溯源处置运转工作

机制开展指导和梳理，明确工作职责，设立流调信息收集工作专班，通过收集流调信息并对信息进行整合，信息每两个小时更新一次，信息工作机制畅通后，能够保证第一时间将收集的信息传递给专家研判组，专家通过信息研判，划分出需要居家隔离、集中隔离人群和封控区、管控区。

审核流调报告也是高立冬的工作之一。高立冬说，一份完整、精准的流调报告十分重要。简单来说，通过流调报告，能够弄清楚是谁接触了病毒感染者，以何种方式接触，找出风险人群以及划定风险场所，把传播链条弄清楚。“每多完善一个轨迹，就意味着减少一个风险点。”高立冬说。

### 刘莹:用实际行动书写“逆行之路”

身为疾控工作者，在疫情面前，刘莹把两个孩子托付给父母，与流调专班人员毅然奔赴前线。流行病学调查、流调报告审核、督导、评估、专业技术人员培训、工作组包干驻点……

2022年2月1日是春节，15时30分刘莹接到流调命令，她立即出发赶到夏邑县，和当地流调队员一起对两名密接者及他们的次密接开展流调工作。工作结束返回时已是凌晨。刚到家，她又接到流调命令，来不及和家人问候，她匆忙赶往永城市开展工作……春节7天假期，刘莹连续6天接到流调任务，共开展12人次的流调和报告审核。每次接到命令，她都能做到2小时到达现场，4小时出核心报告，绝不流



调工作过夜。

根据市疫情防控指挥部的工作要求，她还与流调溯源团队共同对流调队员进行了5轮业

务培训和考核，并制作网上在线答题考核，评价培训效果；对永城市、夏邑县、虞城县新冠疫情防控应急演练进行了现场考核和督导，提升各县(市、区)流调队员应急能力和业务素质。

在疫情防控之余，刘莹还不忘本职工作。作为一名健康教育工作者，疫情防控的宣传工作是抗击疫情的第一道防线。她利用“商丘健康教育网”抖音平台，积极发布疫情防控知识、返乡政策等17条，浏览量120万余次，对疫情防控起到了积极的作用。辛勤的付出也收获了丰硕的果实，几年来，刘莹荣获“2020年抗疫商丘好人”“2021年卫健委系统抗疫先进个人”“2021年商丘市巾帼建功标兵”等荣誉。

### 赵娜:“我们最缺的就是睡眠”

“我们最缺的就是睡眠。”提及在一线流调溯源最大的感受，赵娜这样说。作为流调队员不论何时接到流调任务，都需要两个小时内赶赴现场、开展流调、写(审核)流调报告。而每当晚接到任务，并完成这一系列工作后一般就到后半夜或是凌晨了。第二天如果还有任务，她们依然要在规定时间内到达，并协助各县区完成流调工作。

在永城开展流调溯源工作前，赵娜和同事负责各县区的疫情防控流调督导和指导工作。因当时县里沿街门店暂停营业，在睢县找不到住的地方，她和同事需要每天开车从商丘到睢县来回奔波。一天夜里22时40分接到协查函，有一位从上海返回的货车司机初筛阳性，在睢县高速公路停留一段时间，赵娜和同事接到协查信息后，立即开车赶赴睢



县协助流调工作，第二天凌晨3时许完成流调工作后，她和同事又开车返回商丘。赵娜说，凌晨三四点钟的街道空无一人，两个女

怕，可一想到肩上的使命，我们两人就振奋了精神。

永城市疫情暴发时她根据领导安排，立即赶赴永城，并迅速投入到工作当中，审核流调报告就是她的一项重要工作。由于流调报告既要在规定时间内完成，又要实现流调内容的真实性，因此她和同事常常熬夜到凌晨，常常以面包、牛奶或者方便面对付一天，第二天再继续工作。对于流调报告不完善的地方，她再做进一步的调查，并对流调报告进行补充。

“妈妈在疫情防控一线工作，我现在长大了，能自己照顾自己了。”知道妈妈在疫情防控一线工作辛苦，赵娜的儿子以特别为骄傲，当儿子的班主任把这些话告诉赵娜时，她感动不已。

**刘威**是一名中共党员，永城市新冠肺炎疫情发生后，他迅速转换工作状态，主动加入永城市流调溯源工作，克服工作设备简陋、生活物资匮乏等困难，全力以赴开展疫情防控工作，充分彰显了党员的先锋模范作用。

**王辉**在这场没有硝烟的战争中，用勇敢传递了正能量，用实际行动展现了当代青年的责任担当。疫情防控期间，他白天连着夜班，不管是在流调工作还是核酸采样，随处可以看到他认真工作的身影，是大家眼中当之无愧的青年榜样。

**王书超**是一名疾控老兵，一直奋斗在疫情防控一线，他冲锋在前、连续作战、顽强拼搏，与时间赛跑、与病毒较量，有力保障了广大人民群众的生命健康安全。他说：“我明年就退休了，就想再为防疫做点力所能及的事，再出把力。”

**轩伟**自新冠疫情开始以来一直战斗在疫情防控一线，面对驻县流调工作，他没有向组织讲困难，更没有退缩。疫情就是命令，防控就是责任，他只想在这个特殊时期，尽一名共产党员应尽的责任和义务，为社会贡献自己绵薄之力。

**史宏凤**今年57岁，负责睢阳区流调工作督导和指导，只要接到推送信息或有需要流调的工作，不管是白天黑夜还是节假日，她都能及时赶赴疾控中心开展相关工作，和流调人员一起认真分析研判、精心流调。

**孙文坚持**“生命至上，健康为本”，疫情当前，他加强学习，充实自己、丰富知识、提高技能，认真学习工作方案，县里指导期间，在岗一分钟，做好六十秒，不辱使命，负重前行。

**刘冰霄**支援过汶川，被抽调至市疫情防控指挥部流调溯源处工作，每天24小时在线，只争工作所需，随时随到。除参与流行病学调查，他还参与制定了我市流调溯源工作一系列通知和方案，在全市开展6轮流调队伍培训，培训人数3000余人次，有力提升了全市流调溯源队伍的能力和素质。

**李政**始终保持高昂的斗志，精心指导各县区开展流调溯源工作，克服困难，坚守岗位，认真研判疫情走势，做到第一时间排查、第一时间解决问题，确保取得工作实效。

**乔雪梅**把时间交给繁重的疫情防控工作，把背影留给最亲的家人。“孩子，等我忙完再陪你。”是乔雪梅最真切的心声。近5个月来，她从未休息过一天，每天工作面临的都是“三高”——高风险、高压、高强度，但她却依旧冲锋在前，逆行而上。

**朱英华**发扬共产党员“不怕苦不怕累，不怕危险和连续作战”的精神，积极主动参与各项疫情防控工作，用过硬的素质和细致的工作作风做好本职工作，为疫情防控作出了自己的贡献。

**宋涛**不分昼夜，对密接的排查进行落实和督促，对存在疑惑的问题，反复核查涉疫人员的身份、行踪，不漏过任何可疑信息，不过任何可疑环节，主动召开研判会议，对流调技术指导的关键点、工作目标可能出现的问题进行研判。

**王旭**连续三年奋战在疫情防控一线，参与多次流调溯源工作。无论白天黑夜还是节假日，随时准备着。2021年11月抽调到市疫情防控指挥部工作，在参加流调溯源工作的同时还负责集中隔离点隔离管控数据收集和统计工作。